

Своя чужая Родина

КарТУ поддержал своих выпускников - граждан Афганистана.

СТР. 2

Воспламеняющие залпом

Артиллеристы из Приозерского гарнизона стреляют быстро и без промаха.

СТР. 5

«У нас есть крылья»

Открытие VI летних Паралимпийских игр в Токио состоится сегодня, 24 августа.

СТР. 8

ОБРАЗОВАНИЕ

Возвращение букваря

Продолжительность урока увеличится до 45 минут

Светлана СВИЧ

До начала нового учебного года осталось чуть больше недели. Школы и колледжи планируют работать в традиционном формате, а вот в детских садах пока остается режим дежурных групп. Доступ в учреждения образования для родителей с 1 сентября будет возможен только при использовании системы Ashyq, а для учителей и прочих сотрудников - при 100% охвате вакцинацией.



С СЕНТЯБРЯ В ОБЛАСТИ НАЧНУТ СВОЮ РАБОТУ 499 ШКОЛ С КОНТИНГЕНТОМ УЧАЩИХСЯ 209 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК, ИЗ НИХ 20 812 ПЕРВОКЛАССНИКОВ.

О том, какие новшества в наступающем учебном году ждут учеников и студентов, а также их родителей, вчера на брифинге рассказала руководитель управления образования области Гульсум Кожамбетова. По ее словам, дошкольные организации, как и в прошлом году, останутся работать в формате дежурных групп. На сегодняшний день в области 533 дошкольные организации, из

них 275 мини-центров и 258 детских садов, в которых функционируют 1 786 дежурных групп. При улучшении эпидемиологической ситуации детские сады обещают запустить по полной проектной мощности. Что касается мини-центров, то разрешат открыться тем из них, у которых имеется отдельный выход. С сентября в области начнут свою рабо-

ту 499 школ с контингентом учащихся 209 тысяч человек, из них 20 812 первоклассников. Учебный процесс будет организован в штатном формате. Для всех классов сохраняются требования по школьной форме, при этом разрешается посещение школы в удобной одежде классического стиля.

Особое внимание будет уделено соблюдению санитарных требований, - по-

яснила Г. Кожамбетова. - Все организации образования являются участниками проекта Ashyq и обеспечены необходимым количеством дезинфицирующих средств, а также антисептиками. Проводятся ежедневная термометрия, кварцевание, проветривание, дезинфекция. Кроме того, необходимо обеспечить отдельные входы в школу для детей начального, среднего и старшего звена, а внутри здания детей разместят по блокам с указанием разметок в фойе и коридорах. Занятия будут проходить в несколько смен с отменой кабинетной системы и распределением перемен для разных классов. При заболевании ученика класс или группу закроют на карантин и отправят на дистанционное обучение. При заболевании родителей дети также будут обучаться дистанционно.

Запрещается посещение школ посторонними лицами, полностью отменяются массовые мероприятия. При организации питания в целях соблюдения санитарных требований наполняемость столовых не должна превышать более 30%.

Одним из главных условий обеспечения штатного режима работы является 100% вакцинация всех сотрудников, кроме тех, кто имеет медотводы по состоянию здоровья. На сегодняшний день 90,5% работников сферы образования вакцинированы.

Продолжается работа по созданию безопасной среды в организациях образования. Тревожные кнопки и система голосового оповещения установлены во всех детских садах, школах и колледжах. На сегодняшний день турникеты имеются в 101 организации образования из 205 планируемых. Остальные 104 турникета будут установлены до конца октября. Специализированная охрана внедряется в школах, где обучается свыше 500 человек. На сегодняшний день заключены договоры с охранными агентствами в 282 организациях среднего образования области и колледжах.

Одной из особенностей нового учебного года станет возвращение «Эллипе» и «Букваря», разработанных на основе методики Ахмета Байтурсынова. 1 сентября всем первоклашкам будут торжественно вручены их первые учебники. Кроме того, во всех школах пройдут первые уроки на тему «Достижения Независимости Республики Казахстан».

СТР. 2

ЩЕДРАЯ ЗЕМЛЯ

Предупреждая риски

Самал АХМЕТОВА

Птицеводы теперь смогут страховать своих подопечных. При этом государство поддержит фермеров субсидированием страховых премий.

В настоящее время, по данным Министерства сельского хозяйства, в сфере животноводства уже утверждено шесть направлений, получающих помощь в виде субсидий.

«Чтобы покрыть расходы на производство, получать прибыль, а не терпеть убытки, птицеводам крайне важно, чтобы птица была застрахована. Новый инструмент покрывает все возможные риски. При этом может относительно невысокую стоимость. Страхование подложит птица в количестве не менее 30 голов. Так как этот продукт утвержден оператором, то по нему предусмотрена государственная поддержка в виде субсидирования страховых премий. Она направлена на стимулирование сельхозпроизводителей и удешевление договора страхования поголовия путем субсидирования 50% от суммы страховой премии», - сообщает пресс-служба Минсельхоза.

Кроме того, отмечается, что все процедуры - от заключения договора и до выплат - производятся онлайн при наличии ЭЦП сельхозтоваропроизводителя.

Между жизнью и смертью

Светлана АНАТОЛЬЕВА

Студент-интерн Медицинского университета Караганды, лауреат премии «100 новых лиц Казахстана» Дарын Абилянов несколько месяцев работает медбратом в отделении реанимации и интенсивной терапии областной клинической больницы, переоборудованной под ковидный госпиталь. Он круглосуточно ухаживает за пациентами с коронавирусной инфекцией, находящимися в тяжелом и крайне тяжелом состоянии. Поэтому каждый день видит, как люди борются со смертью и насколько опасна новая болезнь.

В начале этого года Дарын, являясь еще и председателем областного филиала РОО «Казахстан медицина жастары», запустил в Караганде проект школы медицинских волонтеров. Он признается, что в период первой волны коронавируса спрос на помощников был просто огромный. В штаб звонили руководители поликлиник и просили помочь с доставкой лекарств или продуктов карагандинцам, находящимся на домашнем карантине. В стационарах руки требовались еще больше - нужна была помощь не только по уходу за больными, но и просто физической силе - к примеру для транспортировки человека из одного отделения в другое или доставки тяжелых кислородных концентраторов. Поэтому общественники решили обучить студентов медицинских вузов оказанию медицинской помощи во время пандемии силами волонтеров-медиков, правильному уходу за больными с КВИ. Таким образом, в школе подготовили 120 волонтеров, которые потом работали санитарями в инфекционных стационарах. Так улучшился уход за больными с COVID-19 и снизилась эмоциональная и физическая нагрузка на медработников. Сейчас они курируют ковидных пациентов, онкологических

и других людей с хроническими заболеваниями на дому, а также проводят агитационную работу по вопросам вакцинации.

- Я сам переболел коронавирусной инфекцией в прошлом году и знаю, как она опасна для организма, - рассказывает будущий медик. - К счастью, обошлось легкой формой. Пока сидел дома на карантине, читал в социальных сетях много жалоб от жителей города о том, что к ним не успевают приезжать врачи и они не знают, что им делать. И тогда решил помогать тем, кто не может обратиться за консультацией, придумал хэштег #Мываснебросим. Сразу же мне стали писать люди, которые лечились на дому. Я предупреждал, что пока не дипломированный медик, давал рекомендации, к кому можно обратиться, просил не заниматься самолечением, консультировал дистанционно. А потом начал выезжать на дом к тем, кто не мог обратиться в поликлинику, - делал уколы и внутривенные вливания. Но это в свободное от работы время. Основной деятельностью для меня стала работа в инфекционном госпитале на ул. Ерубаева. Я добровольно пошел туда дежурить. Во-первых, очень хочу помогать людям и приносить пользу, во-вторых, хоть немного разгру-



РЕАНИМАЦИЯ - ЭТО МОСТ МЕЖДУ ЖИЗНЬЮ И СМЕРТЬЮ, И НАША ЗАДАЧА - ВЕРНУТЬ ЧЕЛОВЕКА К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ ЖИЗНИ. К СОЖАЛЕНИЮ, КОЙКИ ОТДЕЛЕНИЯ НЕ ПУСТУЮТ: КАК ТОЛЬКО МЫ ВЫПИСЫВАЕМ КОГО-ТО, В ТЕЧЕНИЕ ЧАСА ПОСТУПАЕТ НОВЫЙ ПАЦИЕНТ.

зить своих наставников - врачей, к тому же там получаю бесценный практический опыт для будущей профессии.

Уже полтора года в этом корпусе областной больницы располагается стационар для пациентов со среднетяжелой и тяжелой формой КВИ. С лета нынешнего года интерн работает медбратом отделения реанимации и интенсивной терапии - помогает ухаживать за самыми тяжелыми больными, ис-

пользуя полученные в университете знания.

- Эпидемиологическая ситуация в области сейчас тяжелая, в больницу поступает очень много пациентов с сопутствующими заболеваниями, лечить их долго и трудно, - продолжает Дарын. - Течение болезни, по сравнению с прошлым годом, очень агрессивное и молниеносное. В режиме нон-стоп в данное время их занимает око-

ло 200 человек. В реанимацию попадают пациенты в тяжелом и критическом состоянии, за ними требуется круглосуточный уход, чем я и занимаюсь. Сейчас отделение переполнено, в нем находятся 10 человек, в том числе четверо - крайне тяжелые. В основном это люди старше 50 лет с хроническими заболеваниями, по которым коронавирусная инфекция ударила сильнее всего. Самому старшему нашему пациенту - 90 лет. На одного медработника приходится три-четыре пациента, моя задача - в течение шести часов сменить следящих за всеми жизненными показателями - сатурацией, давле-

нием, пульсом, делать назначения, ухаживать, кормить, ставить катетеры, при необходимости даже интубировать вместе с врачом-реаниматологом. Некоторые больные находятся без сознания на аппаратах ИВЛ, и им требуется особый уход и контроль - каждый час их необходимо переворачивать, делать массаж и многое другое. Это тяжелая работа. Ведь реанимация - это мост между жизнью и смертью, и наша задача - вернуть человека к самостоятельной жизни. К сожалению, койки отделения не пустуют: как только мы выпишем кого-то, в течение часа поступает новый пациент.

В зависимости от течения заболевания больной может лежать в реанимации от недели до месяца. Переводят его в отделение терапии на дальнейшее лечение, если сатурация держится больше 90%, все лабораторные данные стабильны и приближены к нормам, есть прогресс сопутствующих заболеваний. После выписки таким пациентам требуется еще и долгая реабилитация.

По словам молодого медика, все пациенты реанимации не получили прививки от КВИ и не защитили свой организм. Сам Дарын вакцинировался еще в апреле и с тех пор проверяет уровень антител - пока он держится на среднем уровне. На практике он видел: в больницу попадают привитые пациенты, но это больше связано с сопутствующими заболеваниями, которые ослабляют организм. На поправку они идут гораздо быстрее тех, кто не иммунизировался, и смертельных случаев среди привитых не было.



В режиме онлайн

Главным новшеством станет внедрение современных цифровых технологий

Фархат КИЖИТАЕВ

Подготовительный этап национальной переписи населения в Казахстане почти завершен. Связанные с этим организационные вопросы обсуждались на аппаратном совещании в областном акимате, которое проходило под председательством главы региона Жениса Касымбека.

Как сообщила руководитель департамента Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК по Карагандинской области Жанат Садыкова, к настоящему времени произведен обход всех жилищ, зданий, помещений, в которых может проживать население. В частности, выявлены 19 тысяч выбывших жилых объектов - это строящиеся и уже несуществующие дома, которые числятся в базе данных адресного регистра. В результате, по данным ведомства, число граждан, проживающих в области, составило 1 млн 343 тысячи человек. Это на 32 тысячи меньше, чем было зафиксировано по данным прошлой переписи. Наибольший процент снижения численности отмечен в Приозерске, Каражале, Сарани, Жанааркинском, Каркаралинском и Шетском районах.

В настоящее время проводятся районирование для основного этапа переписи, формирование организационных планов. Завершение этой работы запланировано на 25 августа. Главным новшеством национальной пере-

писи этого года станут внедрение современных цифровых технологий и автоматизация процесса. Гражданам будет предоставлена возможность заполнить опросные листы самостоятельно в режиме онлайн, либо офлайн при подворном обходе. С 1 сентября начнет работу специальный сайт sanaq.gov.kz, на котором до 15 октября казахстанцы смогут в онлайн-режиме ответить на все вопросы, которые будут задаваться в рамках переписи. Традиционный сплошной обход пройдет с 1 по 30 октября и будет проведен среди тех респондентов, которые не прошли перепись в онлайн-режиме в установленные сроки. Продление периода онлайн-переписи позволит обеспечить регистрацию большего числа респондентов, что имеет преимущество с учетом эпидемиологической ситуации. Сейчас особенно важно проводить разъяснительную работу среди жителей и трудовых коллективов. Данная работа нами активно ведется, - сообщила Ж. Садыкова.

По ее словам, во всех филиалах НАО ГК «Правительство для

граждан» по Карагандинской области организованы секторы самообслуживания с доступом на все сайты госорганов. Основная задача на данный момент - это подбор и обучение переписного персонала. По предварительным подсчетам, в области планируется привлечь 1890 человек временного персонала по договорам возмездного оказания услуг, в том числе 236 инструкторов-контролеров и более 1600 интервьюеров. Отбор планируется начать с 1 сентября.

По данным областного управления координации занятости и социальных программ, для участия в конкурсе в целом будет направлено 1289 безработных, состоящих на учете в центрах занятости. Однако данное количество не покрывает потребности в полном объеме. К тому же, по опыту первого этапа переписи, большинство из безработных не подходит к установленным требованиям. Так, у них должно быть образование не ниже среднего общего (11 классов), развиты коммуникативные способности, навыки работы с портативными устройствами.



С 1 СЕНТЯБРЯ ПО 30 ОКТЯБРЯ 2021 ГОДА БУДЕТ ПРОВОДИТЬСЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ. ОНА ПРОЙДЕТ ПОД ДЕВИЗОМ «ҚАЗАҚСТАНДА ӘРКІМ МАҢЫЗДЫ! В КАЗАХСТАНЕ КАЖДЫЙ ВАЖЕН!»

Были случаи, когда кандидаты отказывались из-за низкого уровня оплаты труда. Получатели АСП также отказываются от участия в связи с утратой в таком случае пособия, - отметила Жанат Садыкова.

Также предстоит решить вопросы по выделению помещений для работы переписного персонала, обеспечению инструкторских участков надежной связью и транспортом, компьютерами с

подключением к сети интернет, организации бесплатного проезда для переписчиков в общественном транспорте и так далее.



30 ЛЕТ НЕЗАВИСИМОСТИ КАЗАХСТАНА

Как подчеркнул аким Карагандинской области Женис Касымбек, все эти проблемы предстоит решить в тесном взаимодействии с местными исполнительными органами. Важно обеспечить качественное и эффективное проведение национальной переписи населения в регионе, подчеркнул он. В свою очередь в ходе аппаратного совещания о готовности государственных органов доложили акимы городов и районов.

Напомним, в Казахстане с 1 сентября по 30 октября 2021 года будет проводиться национальная перепись населения. Она пройдет под девизом «Қазақстанда әркім маңызды! В Казахстане каждый важен!» В листах для переписи будет 91 вопрос - казахстанцев попросят указать список проживающих, жилищные условия, среди новых вопросов - влияние пандемии на доходы, заболеваемость и вакцинация от коронавируса, планы переезда из Казахстана, нахождение в браке, количество детей, тип занятости, владение языками, религиозная принадлежность и примерный доход в месяц.

Правовые основы Независимости

В Карагандинском областном суде состоялась международная научно-практическая онлайн-конференция на тему «Судебная власть в Республике Казахстан: становление и развитие».

В ее работе приняли участие член Конституционного совета, действующие судьи и судьи в отставке Верховного суда Республики Казахстан, ученые и исследователи права из стран зарубежья, представители прокуратуры и органов национальной безопасности, адвокаты, медиаторы, доктора и кандидаты юридических наук, аспиранты и магистранты вузов, судьи.

Открывая работу конференции, председатель Карагандинского областного суда Нурсерик Шарипов приветствовал участников и остановился на достижениях казахстанской судебной системы

за последние годы, включая законодательные инициативы, цифровизацию судов, видеофиксацию судебных процессов и электронное судопроизводство.

По его словам, все это делает отечественную судебную систему открытой для общечеловеческой ответственности и дает положительные результаты не только на уровне государства, но и в международных масштабах.

С приветственным словом выступили прокурор Карагандинской области Кусанин Игембаев и начальник департамента Комитета национальной безопасности РК по Карагандинской области Кендебай Адам-

беков, председатель Союза ассоциаций судей Азербайджана Аладдин Джафаров.

Роль судов в развитии конституционного контроля в Республике Казахстан отметил член Конституционного совета Унзила Шапақ. Председатель Акмолинского областного суда Досжан Әмір рассказал об истории принятия Конституции РК, судья Верховного суда Республики Казахстан Маддинет Омарбекова - об ответственности за проявление неуважения к суду и др.

В рамках секционных заседаний состоялись выступления других участников конференции, посвященные становле-



30 ЛЕТ НЕЗАВИСИМОСТИ КАЗАХСТАНА

нию и развитию независимой и самостоятельной судебной власти.

По итогам конференции будет выпущен сборник, включающий доклады и презентационные материалы всех участников конференции.

Соб. инф.

ОБРАЗОВАНИЕ

Возвращение букваря



СТР. 1

Как уже ранее сообщила «ИК», в этом учебном году продолжительность одного урока увеличится до 45 минут. При этом учебная нагрузка школьников уменьшится. Но появится много интересного. Так, ученикам 6 классов школ с казахским языком обучения на уроках музыки предложат учиться игре на домбре. Для развития глобальных компетенций ученики 5-8 классов могут выбрать себе курсы: «Добропорядочность и этика», «Экология», «Эмоциональный интеллект и критическое мышление» и «Медиаграмотность».

В случае дистанционного обучения будут использованы интерактивные платформы SDOT «Білімал» и Edupage. Для обучения в этом формате имеется достаточное количество компьютерной техники.

В этом году на закуп учебников и учебно-методических комплексов выделено более 2,3 млрд тенге, что позволило полностью закрыть потребность в литературе. Ученикам 2-11 классов учебники выданы из школьного фонда и покупать их родителям не требуется. За счет фонда всеобща проводится работа по обеспечению более 22 тысяч учащихся из социально уязвимых семей школьной формой и принадлежностями. Бесплатным горячим питанием будет охвачено более 16 тысяч детей. Кроме того, из бюджета выделены средства на обеспечение обедами всех учеников начальных классов. В рамках республиканской благотворительной акции «Дорога в школу» оказана помощь 3 899 учащимся, нуждающимся в социальной поддержке.

Что касается профессионально-технического образования, то в новом учебном году в регионе будут работать 68 колледжей, из них 45 - госу-

ОДНИМ ИЗ ГЛАВНЫХ УСЛОВИЙ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ШТАТНОГО РЕЖИМА РАБОТЫ ЯВЛЯЕТСЯ 100% ВАКЦИНАЦИЯ ВСЕХ СОТРУДНИКОВ, КРОМЕ ТЕХ, КТО ИМЕЕТ МЕДОТВОДЫ ПО СОСТОЯНИЮ ЗДОРОВЬЯ.

дарственных, 23 - частных. В этом году на рабочие специальности вступительные экзамены были отменены, подать документы можно как непосредственно в колледж, так и через портал egov. Средний конкурсный балл определяется по обязательным и профильным предметам через систему «Білімал» и НОБД. Для поступающих на педагогические, медицинские и творческие специальности средний балл включает оценку специальных и творческих экзаменов.

В новом учебном году студенты колледжей перейдут на традиционный формат обучения, возобновят свою работу общешкольные мастерские и лаборатории. 1 сентября допускается проведение торжественной линейки в традиционном формате для студентов первых курсов, а для 2-4 курсов - в дистанционном формате.

ПОДДЕРЖКА

Своя чужая Родина

Наталья ФОМИНА

На днях в социальных сетях появилась информация о том, что выпускников Карагандинского технического университета, граждан Афганистана, в связи с окончанием срока их обучения и учебных виз якобы выселяют из общежития. За ситуацией в этой стране сейчас следит практически весь мир, любая информация о ней сразу становится злободневной.



МИРАС КУТТЫБАЙ СО СТУДЕНТАМИ-ВЫПУСКНИКАМИ, ГРАЖДАНАМИ АФГАНИСТАНА.

Вот и неравнодушные жители области сразу отреагировали на это сообщение. «Это молодые девочки и мальчики, которые ни в чем не вино-

ваты. Пока они получали высшее образование, в их стране случилась беда. Отправлять их сейчас в Афганистан равносильно отправлению на верную

смерть», пишут в комментариях карагандинцы. «Им надо помочь, поддержать их в трудную минуту, пока ситуация на их родине не стабилизируется»,

подхватывают другие комментаторы.

Однако в самом вузе данную информацию опровергли, сообщив, что до урегулирования вопросов, связанных с их дальнейшим пребыванием в Республике Казахстан, университет будет оказывать максимальное содействие в решении вопроса их дальнейшего проживания.

У выпускников Карагандинского технического университета, которые закончили обучение в нашем вузе в этом году и не смогли выехать в Афганистан, 31 августа заканчивается виза о пребывании на территории Республики Казахстан. КарТУ поддержал граждан Афганистана и дал разрешение на проживание в общежитии университета. На данный момент задача состоит о решении вопроса о миграционной полицией МВД РК о продлении срока их пребывания в Караганде, - сообщил на своей официальной странице в социальной сети проректор КарТУ по воспитательной работе Мирас Куттыбай.

Стоит отметить, что студентов-выпускников, граждан Афганистана, в университете всего 8 человек. Как сообщили в вузе, некоторые вопросы сейчас на стадии разрешения. Как только они решатся, университет предоставит полную информацию. Но главное, что ребят, ставших заложниками обстоятельств, в беде никто не бросит.

Актуальные специальности

Светлана СВИЧ

Сразу три-четыре квалификации вместо одной получают студенты карагандинских колледжей. Это стало возможным благодаря введению в процесс обучения интегрированных модульных образовательных программ.

Позитивные изменения происходят в сфере технического и профессионального образования - основной акцент теперь делается на формировании компетенций, востребованных на рынке труда. Об этом рассказала руководитель управления образования области Гульсум Кожамбетова.

Прежде всего сокращается подготовка специалистов по не востребованным в регионе специальностям, а взамен открываются новые, перспективные. За последние три года открыто 10 таких специальностей, из них по двум подготовка ведется только в нашей области. Так, Карагандинский высший политехнический колледж с недавнего времени готовит специалистов по направлениям «Микроэлектроника и мобильные устройства» и «Информационная безопасность». В новом учебном году планируется открыть еще 10 новых трендовых специальностей, отвечающих процессу изменений в экономике региона. Это «Строительство и эксплуатация автомобильных дорог и аэродромов», «Цифровая техника (по видам)», «Автоматизированные системы

проектирования и эксплуатации зданий», «Дизайн одежды», «Дизайн промышленной продукции», «Дизайн интерьера», «Системы информационной безопасности», «Возобновляемая энергетика», «Производство шин» и «Логистика».

Для определения востребованных специальностей в колледжах внедряется авторская программа «SKILLS-ID», основанная на анализе рынка труда. Для этого были обучены специалисты 25 государственных колледжей.

В 15 колледжах реализуется республиканский проект «Жас маман». Его цель - создание условий для подготовки высококвалифицированных специалистов и открытия новых востребованных специальностей. В рамках проекта закуплено современное оборудование на сумму более 5 млрд тенге.

Кроме того, в области созданы 7 центров компетенций, на базе одного из них планируется создать тренировочный лагерь. Каждая площадка рассчитана на 10 рабочих мест, что соответствует требованиям международных со-



СОКРАЩАЕТСЯ ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ ПО НЕ ВОСТРЕБОВАННЫМ В РЕГИОНЕ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ, А ВЗАМЕН ОТКРЫВАЮТСЯ НОВЫЕ, ПЕРСПЕКТИВНЫЕ.

реципирований. Сейчас в области 15 центров компетенций, в следующем году обещают открыть еще 8.

- Продолжается работа по развитию дуального обучения. Уже налажено сотрудничество с 360 предприятиями, - добавила Г. Кожамбетова. - В этом году планируем увеличить долю специальности, охваченных дуальным обучением, с 27% до 50%. В результате охват студентов этим видом обучения возрастет с 12% до 20%.

Продолжается работа по развитию международного движения

«Worldskills», которое направлено на популяризацию рабочих профессий. В этом году впервые итоговая аттестация выпускников проводилась с использованием нового инструмента оценки качества подготовки кадров - демонстра-

онного экзамена с учетом стандартов WorldSkills. Экзамены такого формата прошли 630 студентов на базе 13 колледжей.

Процедура оценивания проводилась экспертной группой, в ее состав вошли социальные партнеры, которые участвовали в подготовке студентов и корректировке образовательных программ. Все выпускники, прошедшие демонстрационный экзамен и получившие SkillsPassport, внесены в базу данных молодых профессионалов, доступ к которой имеют работодатели ведущих предприятий для

Исполняя поручения Президента

осуществления поиска и подбора персонала.

В рамках международного сотрудничества колледжи начали работу с российской компанией «ТатНефть». Так, в этом учебном году на базе Саранского многопрофильного колледжа открывается новая специальность «Производство шин» по квалификациям «Сборщик-формовщик покрышек», «Машинист автокамерного агрегата», «Прессовщик-вулканизаторщик» и «Техник-технолог». А Темиртауский высший политехнический колледж в рамках взаимодействия с Германским обществом по международному сотрудничеству GIS в новом учебном году планирует войти в проект компаний КНА-УФ, которые занимаются «сухим строительством», изоляцией и отделкой строительными смесями. Для колледжа приобретено немецкое оборудование на сумму 10 млн тенге, работа по укреплению материально-технической базы учебного заведения будет продолжаться. Кроме того, для практических занятий студентов компания безвозмездно предоставляет строительные материалы, инструменты и оборудование. После завершения проекта сотрудничество с колледжем будет продолжаться, а опыт проекта будет транслироваться в других строительных учебных заведениях.

Конкурс для лучших

Снова начинается отбор в президентский молодежный кадровый резерв



Сымбат АКИМХАНОВА

Этот проект, призванный выявить способных и инициативных управленцев среди молодых людей, реализуется во второй раз и показывает, что сегодня в Казахстане все больше дверей открывается перед юными талантами.

Как отметил Глава государства Касым-Жомарт Токаев, для резерва нужна команда управленцев новой формации в разных сферах, которая не боится брать ответственность и принимать нестандартные и эффективные решения. Ведь именно в таких людях сегодня нуждаются многие отрасли, в том числе система государственного управления. Очередной отбор в резерв стартует 1 сентября. Первый «призыв» в президентский молодежный кадровый резерв прошел в 2019 году и набрал 300 человек, из которых 60% успешно трудоустроены. Сегодня 92 человека из этого списка трудятся в центральных государственных органах, 93 - в местных, 33 человека нашли свое место в национальных компаниях, а 20 молодых специалистов работают в частных организациях. При этом работа по трудоустройству резервистов не прекращается.

Из Карагандинской области из 300 претендентов был принят в различные компании 41 человек, 25 из них реализовали себя на государственной службе.

- Учитывая положительный опыт предыдущего отбора, было принято решение продолжить работу резерва уже на системной основе. На данном этапе национальной комиссией утверждены порядок отбора и план его проведения, - рассказала на брифинге в региональной Службе коммуникаций руководитель департамента Агентства РК по делам государственной службы по Карагандинской области Айгүл Байханова.

По итогам отбора в этом году в резерв выберут 50 человек в государственный сектор. В конкурсе могут принять участие казахстанцы не старше 35 лет, имеющие высшее образование, трудовой стаж не



ГОССЛУЖБА НОВОЙ ФОРМАЦИИ

менее 5 лет, а также владеющие государственным языком уровня В1 и выше.

- В целях выявления истинных мотивов кандидатов и их ценностных ориентиров в этапы отборов вводятся новые инструменты оценки. Это решение ситуационных задач и структурированное поведенческое интервью. Таких этапов в прошлом отборе не было, - отметила А. Байханова.

Срок пребывания в резерве снижен с пяти до трех лет. При этом к участию в отборе не допускаются казахстанцы, назначенные Президентом, политические, административные служащие корпуса «А» и лица, которые уже находятся в резерве.

Участники из состава резерва смогут найти себе работу на политических и административных должностях корпуса «А» и руководить в корпусе «Б».

- Отбор потенциальных резервистов состоит из шести основных этапов. Первый этап - прием документов, который продлится с 1 по 30 сентября на онлайн-платформе rkreserv.gov.kz. Для регистрации кандидатов необходимо иметь при себе ЭЦП. На втором оценивается умение участников работать с текстовой и числовой информацией. Этот этап пройдет со 2 по 9 октября. В нем будут два отдельных блока тестирования, - сообщила руководитель департамента Агентства РК по делам государственной службы. - Третий тур, который пройдет с 12 по 17 октября, посвящен решению ситуационных задач. Он направлен на оценку профессиональной компетенции кандидатов. Мы поставим перед участниками реальные, сложные проблемы, которые могут встре-

ПО ИТОГАМ ОТБОРА В ЭТОМ ГОДУ В РЕЗЕРВ ВЫБЕРУТ 50 ЧЕЛОВЕК В ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СЕКТОР. УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ МОГУТ ПРИНЯТЬ КАЗАХСТАНЦЫ НЕ СТАРШЕ 35 ЛЕТ, ИМЕЮЩИЕ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ, ТРУДОВОЙ СТАЖ НЕ МЕНЕЕ 5 ЛЕТ, А ТАКЖЕ ВЛАДЕЮЩИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ЯЗЫКОМ УРОВНЯ В1 И ВЫШЕ.

титься в жизни в виде ситуационных задач, и будем определять их видение на их решение.

Четвертый этап состоит из двух блоков - оценка через ассессмент-центр и интервью по компетенциям. В первом аспекте рассмотрят качества кандидатов, присущие лидерам новой формации, - стратегическое мышление, проактивность, умение управлять командой, убедительность и т.д. Проверка компетенций будет проходить в виде индивидуального глубинного интервью, которое проведут профессиональные hr-менеджеры.

К пятому туру допускаются только те участники, которые набрали наиболее высокие баллы на предыдущих этапах. Здесь участникам предстоит встретиться на собеседовании с экспертной комиссией, которая формирует Администрацией Президента. По итогам собеседования экспертная комиссия дает рекомендации в президентский резерв и направляет их на рассмотрение в Национальную комиссию, которая и проведет заключительный этап отбора.

Директор филиала Академии государственного управления при Президенте РК по Карагандинской области Серикжан Байбосынов отметил важность проекта президентского резерва.

- Вся мировая арена сегодня переживает переломный период в политической и экономической сфере, и именно сейчас высок спрос на человеческий капитал. Очень важно, чтобы в государственном секторе трудились молодые квалифицированные кадры. По итогам этого проекта планируется отобрать 50 лучших, талантливых представителей молодого поколения для работы на благо нашего общего будущего, - сказал С. Байбосынов.

Больше всего нуждаются в жилье

Самал АХМЕТОВА

За строкой Послания Президента

Порядка 39 тысяч жителей области получили единовременные пенсионные выплаты для улучшения жилищных условий. Еще свыше 3600 граждан сняли деньги из ЕНПФ на лечение. В инвестиционное управление компаниями свои средства передали 109 человек.

Как сообщает пресс-служба Единого накопительного пенсионного фонда, чаще всего вкладчики используют выплаты для полного выкупа жилья. По состоянию на 17 августа, свыше 1,7 трлн тенге перечислено на счета 393463 казахстанцев. Из них 38 835 - из Карагандинской области, которые получили 122 574 млн тенге.

Чаще наших земляков подают заявления и получают часть своих пенсионных накоплений жители городов Алматы, Нур-Султана и Мангистауской области.

«Наиболее популярная субцель по единовременным выплатам на жилье - это приобретение жилья в собственность по гражданско-правовым сделкам (полный расчет). Они составляют больше половины исполненных заявлений. Вторую строчку занимает частичное погашение задолженности по ипотечному жилищному займу. Третья по популярности субцель - частичное погашение задолженности по ипотечному займу по системе жилищных строительных сбережений.

Напомним, что после поступления единовременной пенсионной выплаты на спецсчет, открытый у уполномоченного оператора (АО «Жилищный строительный сберегательный банк «Отбасы банк»), получатель представляет уполномоченному оператору документы, подтверждающие целевое назначение единовременных пенсионных выплат

в течение 45 рабочих дней с даты их поступления. В случае непредставления уполномоченному оператору подтверждающих документов в установленный срок эти средства подлежат возврату в ЕНПФ.

Кроме того, при использовании пенсионных накоплений граждане имеют право изменить цель, указанную в заявке, в ходе оформления недвижимости через уполномоченных операторов. Вкладчик также может вернуть переведенную сумму, не дожидаясь указанного срока», - сообщает пресс-служба ЕНПФ.

Между тем на лечение от казахстанцев поступает гораздо меньше заявлений. По данным пенсионного фонда, на 17 августа 31 173 вкладчиком было перечислено свыше 29 млрд тенге. Среди них сумму в 2 450 млн тенге получили 2 923 жителя нашего региона.

Управляющим инвестиционным портфелем (УИП), по состоянию на 17 августа, переведено 4,8 млрд тенге, ЕНПФ исполнены 2 395 заявлений, из которых 109 наших земляков доверили свои 132 млн тенге.

На данный момент Единый накопительный пенсионный фонд заключил договоры с четырьмя УИП - это АО «Jusan Invest», «Halyk Global Markets», «BCC Invest» и «Сентрас Секьюритиз».

Напомним, что после получения пенсионных активов компании инвестируют их в разрешенные финансовые инструменты.

На улучшение жилищных условий: получили накопления 38 835 жителей области на сумму 122 574 млн тенге.

На лечение: получили накопления 2 923 жителя области на сумму 2 450 млн тенге.

Управляющим инвестиционным портфелем доверили 109 жителей области на сумму 132 млн тенге.

АКТУАЛЬНО

Протяни руку помощи

Вместе с консультацией о пособиях важно иметь стратегический запас продуктов

Самал АХМЕТОВА

- Почему-то в обществе сложилось устойчивое мнение, что многодетные матери умеют только обращаться к государству с просьбами. Но это в корне неверно. Если мы что-то и просили, то только положенные нам льготы, которые предписаны законодательством. Во всем остальном наши женщины справляются самостоятельно и, более того, успевают помогать другим, - говорит руководитель общественного фонда «Асыл ана» Айжан Байдельдинова.

Представительницы этой организации напрочь разрушают стереотипы о многодетных матерях как о шумных женщинах, вечно требующих всех благ. Хотя, как признается А. Байдельдинова, и таких немало, но возмущаются многие оттого, что не знают о положенной им помощи от государства.

- Когда я только начинала общественную деятельность, то, во-первых, даже не подумывала, что занимаюсь волонтерством, во-вторых, поняла, что очень многие женщины, живя заботами своей большой семьи, не знают, как встать в очередь в детский сад, по какому номеру звонить в колл-центр

«электронного правительства», как сдать документы на АСП, расторгнуть брак или получить свидетельство о смерти супруга. В день ко мне поступало свыше 100 вопросов, и сейчас обращается не меньше людей, - рассказывает Айжан Байдельдинова.

Уже более двух лет вместе с соратницами она консультирует многодетных матерей, разъясняет им законы, сообщает о новых выплатах и пособиях. И обязательно в фонде держит «стратегический» запас продуктов, потому что явление, когда на пороге появляется в буквальном смысле голодная семья, здесь не редкость. С продовольствием, одеждой, постельным бельем и другими



ГЛАВНАЯ ПРОБЛЕМА ПОЧТИ У ВСЕХ, КТО К НАМ ОБРАЩАЕТСЯ, - ЭТО ОТСУТСТВИЕ ЖИЛЬЯ. ПОЛУЧАЯ ПОСОБИЕ ОТ 46 760 ТЕНГЕ И БОЛЬШЕ (В ЗАВИСИМОСТИ ОТ КОЛИЧЕСТВА ДЕТЕЙ), ОНИ ЕГО ПОЛНОСТЬЮ ОТДАЮТ ЗА АРЕНДУ ОДНОКОМНАТНОЙ КВАРТИРЫ.

предметами первой необходимости им помогают сердобольные земляки, многие женщины покупают на свои средства или приносят из дома. Но здесь речь идет о тех, у кого есть надежные мужья. Зачастую же многодетная мать еще и одинокая.

- Женщин, воспитывающих четырех и более детей, мы собрали в единую базу. На сегодня в Караганде свыше трех тысяч многодетных семей. В мессенджерах создали группы, где и отвечаем на все вопросы. Работаем как онлайн, так и офлайн. Главная проблема почти у всех, кто к нам обращается, - это отсутствие жилья. Получая пособие от 46 760 тенге и больше (в зависимости от количества детей), они его полностью отдают за аренду чаще всего однокомнатной квартиры. Есть, конечно, госпрограммы, но у наших женщин нет первоначального

взноса, постоянного дохода у мужей, и множество других причин, по которым не могут купить жилье, - говорит руководитель фонда.

Учитывая материальные сложности таких семей, в фонде стараются их поддержать. Такие же многодетные женщины покупают скот и раздают мясу нуждающимся, помогают с продуктами. Сейчас здесь идет сбор канцелярских това-

ров. По словам А. Байдельдиновой, собрать к учебному году одновременно сразу нескольких школьников - задача для одной семьи тяжелая.

- Кроме того, мы проводим благотворительные ярмарки, и вырученные средства отдаем женщинам нашего фонда, воспитывающим детей с особыми потребностями. Не так давно привезли лекарства от простудных заболеваний, которые также раздали. У нас постоянно идет выдача - будь то детской одежды, медикаментов или продовольствия. Мы - многодетные - поддерживаем друг друга, и не только. В пандемию женщины готовили обеды и развозили их в провизорские центры и врачам скорой помощи. Умеем не только получать, но и делиться, потому как очень хорошо знаем, что такое быть нуждающимся, - резюмирует Айжан Байдельдинова.



ЗАЩИТИМ ДЕТЕЙ ВМЕСТЕ

Не оставайтесь равнодушными

Безопасность детей - в наших руках

Фархат КИНЖИТАЕВ

В прошлом году общественный деятель, заместитель директора по профильному обучению карагандинской школы-гимназии № 95 Ирина Назырова приняла участие во внутрипартийных праймериз партии «Nur Otan». Ее предвыборная программа затрагивала крайне актуальную в настоящее время тему, которая касалась профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, а также затрагивала безопасность и охрану прав детей. Начинания педагога не остались незамеченными, они были поддержаны многими, в том числе и главой региона Женисом Касымбеком, подчеркнувшим, что Ирина Нурмухамбетовна движется в правильном направлении.

У нашей собеседницы два высших образования - филологическое и юридическое, а также академическая степень магистра педагогики. С 2000 года работала учителем, заместителем директора по воспитательной работе, главным специалистом в городском отделе образования Караганды, где курировала вопросы профилактики правонарушений и безопасности подрастающего поколения.

- На самом деле мы многого не видим из того, что происходит с детьми. Это сфера довольно деликатная и не всегда освещается в СМИ. Со своей стороны могу сказать, что по работе приходилось сталкиваться с нестандартными ситуациями, когда нужно было принимать экстренные решения, чтобы обеспечить безопасность того или иного малыша. И зачастую последствия были разные. В моей памяти осталась ситуация, когда два года назад пришлось спасать семилетнего мальчика из рук жестокого отца. Причем мама не сопротивлялась его действиям. Нам пришлось принимать срочные меры совместно с полицией, прокуратурой, медиками и сотрудниками департамента по ЧС. Мы думали, что малышу угрожает не просто опасность, а смертельная угроза. Дело в том, что отчим скрывал ребенка. Мы догадывались, что он может быть дома, хотя мальчишка утверждал обратное. Нам пришлось рискнуть и штурмом войти в квартиру

в 16-м микрорайоне Майкудука. Понимали, что рискуем - своей должностью, репутацией. Но в тот момент мы вдвоем с заместителем начальника одного из отделов полиции приняли это трудное решение. После оказалось, что ребенок действительно там, его прятали от нас в диване. Он был сильно испуган, я до сих пор помню глаза мальчишки. Все было зафиксировано на видео. Сейчас с ним все в порядке, он находится в другом городе, с родным папой, который с нами периодически связывается. Так что можно сказать - очень хорошо разрешилась эта ситуация, - говорит Ирина Нурмухамбетовна.

За время работы педагог убедилась в правоте старой истины - чужих детей не бывает. И за безопасность младшего поколения отвечает каждый из нас. Правозащитной деятельностью она плотно занимается вот уже несколько лет. Как известно, подобное притягивается к подобному, и в настоящий момент с ее стороны налажено тесное взаимодействие со всеми заинтересованными структурами и многими общественными объединениями. Особенно тесный контакт - с управлением полиции Караганды, а также Карагандинской академией МВД РК имени Баримбека Бейсенова. С правоохранительным вузом школа-гимназия № 95 даже заключила меморандум о сотрудничестве, который подписал гене-



ЗА ВРЕМЯ РАБОТЫ ПЕДАГОГ УБЕДИЛАСЬ В ПРАВОТЕ СТАРОЙ ИСТИНЫ - ЧУЖИХ ДЕТЕЙ НЕ БЫВАЕТ. И ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ МЛАДШЕГО ПОКОЛЕНИЯ ОТВЕЧАЕТ КАЖДЫЙ ИЗ НАС.

рал-майор Акынкали Дарменов. Чуть позже к этому соглашению присоединилось еще несколько общеобразовательных учреждений областного центра.

- В настоящее время мы реализуем мой авторский проект, который носит название «Новаторы в праве». Его суть заключается в том, что если дети знают законы, соблюдают их, знают свои обязанности и права, то это уже на 70-80% обеспечивает их безопасность в обществе. Мы хорошо работаем с двумя преподавателями академии МВД. Во-первых, это подполковник Александр Сасин, он является руководителем образовательного проекта «Школа

юного юриста». Это единственный подобный проект в Казахстане, здесь занимаются дети в возрасте от 14 до 18 лет, осваивают азы правовой грамотности, изучают административное и уголовное право. Охват идет на несколько областей, поскольку есть возможность заниматься дистанционно. Также по воспитательной

НОВОСТИ

Гарантия трудоустройства

Порядка 5,5 тысячи рабочих мест в республике создано в рамках Дорожной карты занятости. Средняя заработная плата - 92 тысячи тенге.

На сегодня 161 проект ДКЗ, из которых 38 находятся на первоначальном этапе реализации, действует по четырем направлениям - это повышение качества жизни населения, доступности финансирования для МСБ, развитие агропромышленного комплекса и бизнеса в регионах.

«Казахстанцы, ищущие работу, могут участвовать в реализации инфраструктурных проектов в рамках ДКЗ, обратившись в центры занятости населения по месту жительства. При трудоустройстве приоритет отдается безработной молодежи, молодежи категории NEET, а также студентам. В случае необходимости центры занятости обеспечивают переподготовку кадров по заявкам работодателя с гарантией трудоустройства», - сообщает официальный сайт Министерства труда и социальной защиты населения.

Коллективный выбор

Педагогов на работу теперь будет принимать комиссия, а не директор.

Директоров школ, колледжей и детских домов с сентября 2021 года будут назначать по новой системе. Об этом в ходе августовской конференции сообщил министр образования и науки Асхат Аймагамбетов.

- Есть у нас случаи, когда руководители ряда организаций работали на одном месте 25 и 30 лет. При этом эффективность не всегда высокая. Есть очень много вопросов, поэтому думаю, что новая система назначения ответит на самые основные из них и повысит качество и эффективность работы наших руководителей, - отметил министр.

Также изменения коснутся и системы приема на работу педагогов. Директора школ теперь не смогут самостоятельно решать кадровые вопросы.

- Если прием на работу педагогов раньше осуществлял директор, фактически единолично принимал решение, то теперь это будет проводиться через конкурс в электронном формате, - сказал Асхат Аймагамбетов.

Отныне принимать на работу педагога будут по решению специальной комиссии, которая в своем выборе будет руководствоваться вполне определенными показателями и критериями.

линии мы сотрудничаем с Аятом Нурбековым, он тоже подполковник полиции. Они оказывают нам посильную помощь. Конечно, в условиях пандемии у нас не было возможности организовать личные встречи с учащимися, хотя в плане это было заложено. Но все это компенсировалось дистанционными конференциями, здесь мы обсудили много моментов, подключали депутатов маслихатов. И буквально на днях начнем планировать, что будем делать в новом учебном году, так что впереди большая работа, - рассказывает педагог.

По ее словам, отработано взаимодействие и с карагандинскими волонтерами. В частности, с поисково-спасательным отрядом «К9», который возглавляет Олег Никитин. По словам Ирины Назыровой, она в любой момент может подсказать им юридические и психологические нюансы работы, к примеру с несовершеннолетними, которые уходят из дома.

- На мой взгляд, самая большая проблема заключается в том, что мы не всегда можем защитить детей от взрослых, которые их окружают. Некоторые ребята регулярно подвергаются жестокому обращению и домашнему насилию. К примеру, когда мама, воспитывая нескольких детей в одиночку, начинает устраивать свою личную жизнь. Она принимает в семью человека, который ей кажется положительным, но в итоге это приводит к трагедии. Другой вопрос - в школе тоже могут работать некомпетентные люди, а именно - члены школьной команды безопасности, куда входят психолог, медик, зональный инспектор и так далее. Опасность может подстерегать, когда ребенок стоит на остановке, на дороге. Можно много таких ситуаций обрисовать. Во дворе и на улице могут встретиться неадекватный прохожий, собака, плохо закрепленные сооружения, канализационные люки. Как этого избежать, как сделать наше общество максимально безопасным для детей? На мой взгляд, решение одно - надо, чтобы мы, взрослые, перестали быть равнодушными. Хотелось бы, чтобы у наших граждан была активная гражданская позиция, чтобы они не молчали, когда происходит трагедия. И тогда многих неприятных ситуаций и инцидентов удалось бы избежать, - уверена Ирина Назырова.

Фото Асета КОБАСОВА



ПАТРИОТИЗМ

Воспламеняющие залпом

Артиллеристы из Приозерского гарнизона стреляют быстро и без промаха

Фархат КИЖИТАЕВ



В 2002 ГОДУ НА УЧЕНИЯХ «ЩИТ РОДИНЫ», ВО ВРЕМЯ КОТОРЫХ ЕГО БАТАРЕЯ ОТСТРЕЛЯЛАСЬ БЫСТРО И БЕЗ ПРОМАХА, МОЛОДОЙ ОФИЦЕР УДОСТОИЛСЯ ПОХВАЛЫ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО НУРСУЛТАНА НАЗАРБАЕВА, КОТОРЫЙ ВРУЧИЛ ОФИЦЕРУ КОМАНДИРСКИЕ ЧАСЫ.

Тех, кто видел, как работают по площади на военных полигонах реактивные системы залпового огня, это зрелище никогда не оставит равнодушным. Плотная череда разрывов и огненных сполохов сразу покрывает большую территорию, на которой после этого остается только выжженная земля, а ударная волна и обжигающий воздух достигают наблюдателей даже на отдалении нескольких километров. Заместитель командира войсковой части 06708 регионального командования «Астана» Андрей Боярский наблюдал эту картину десятки раз - слава Всевышнему, только на учениях. В Вооруженных силах РК он служит более 27 лет, прошел путь от рядового до подполковника.

В Советской Армии существовали так называемые бригады большой мощности. На их вооружении состояли самоходные артиллерийские и минометные установки крупного калибра, способные стрелять в том числе и атомными боеприпасами, реактивные системы залпового огня (РСЗО), а также разнообразная ствольная артиллерия. Войсковая часть 06708 Приозерского гарнизона - их прямая правопреемница. Конечно, ядерными снарядами сейчас никто не стреляет - как известно, еще на заре независимости Казахстан отказался от этого разрушительного оружия благодаря мудрому решению Первого Президента Нурсултана Назарбаева. Однако огневой потенциал военных из Приозерска производит очень грозное впечатление.

Вся карьера Андрея Александровича связана с реактивными войсками и артиллерией. Родился он в городе Чардаре недалеко от Шымкента, рассказывает, что до него в семье не было военных. - Со школы увлеклся спортом - футболом, волейболом, легкой и тяжелой атлетикой, каратэ, боксом. Принимал участие в городских, областных соревнованиях. Всерьез задумывался над тем, чтобы пойти на службу в воздушно-десантные войска, хотел поступать в Рязанское командное училище ВДВ имени генерала В. Маргелова, все данные для этого у меня были. В военкомате

предложили пройти сначала срочную службу, затем делать офицерскую карьеру. Я согласился, это был период 1994-1995 годов. Отслужил полтора года в Алматы, в войсковой части 73652. Был водителем командира части. Вспоминается интересный эпизод. На сборах, проводимых на берегу Капчагайского водохранилища, были организованы соревнования среди личного состава - входили плавание, бег, борьба. Я везде оказался первым. После этого заместитель министра обороны РК, тогда это был генерал-майор Валерий Сапсай, сказал моему командиру: «У тебя не водитель, у тебя - настоящий телохранитель», - рассказывает А. Боярский.

После срочной службы он поступил в Алматинское высшее общевойсковое командное училище, успешно сдал экзамены. Уже имея к тому времени звание старшего сержанта, был назначен заместителем командира взвода. Спусти четыре года как отличнику ему было предоставлено право выбора войсковой части, в которой он должен был проходить дальнейшую службу. Он выбрал в/ч 06708, так называемую Самсинскую бригаду РВиА (реактивных войск и артиллерии), считавшуюся образцово-показательной и одной из лучших в Вооруженных силах РК. Был командиром взвода, старшим офицером батареи, затем в звании старшего лейтенанта назначен командиром

дивизиона (эту должность обычно занимают подполковники).

Вверенную материальную часть Андрей Александрович знал буквально до последнего винтика. На вооружении состояли РСЗО «Ураган» - это дальнейшая ступень эволюции всем известного «Града», который в свою очередь является потомком легендарной «Катюши». Это грозная боевая машина наводила ужас на моджахедов. Солдаты называли здесь стрельбу «Ураганов» («запуском столбов»), так как снаряды к данной реактивной системе своим калибром (диаметр 220 мм) и длиной очень напоминали телеграфные столбы. От «градов» данная техника отличалась не только большей дальностью стрельбы, но и расширенной номенклатурой применяемых боеприпасов. Помимо обычных головных частей осколочно-фугасного действия, для него впервые в мире были разработаны и касетные головные части различного назначения: зажигательные, осколочно-фугасные с надземным

подрывом, а также боевые элементы для дистанционного минирования местности и так далее. Реализация принципа касетных боевых частей позволила создать оружие с большой площадью поражения одним залпом.

О его разрушительной мощи говорят следующие факты, обычно приводимые в военных справочниках: залп одной боевой машины покрывает площадь более 42 гектаров, а попадание одного из снарядов, оснащенного фугасной боевой частью, оставило на испытательных воронку диаметром 8 м и глубиной 4 м.

Подполковник Боярский принимал участие практически во всех учениях казахстанской армии, в которых применялась реактивная артиллерия. А в 2002 году на учениях «Щит Родины», во время которых его батарея отстрелялась быстро и без промаха, молодой офицер удостоился похвалы Верховного Главнокомандующего Нурсултана Назарбаева, который вручил офицеру командирские часы. Отметим его и бывший в тот период министром обороны РК Мухтар Алтынбаев.

- Предстояло поразить две цели с марша - на удалении 18 и 25 км. После каждого залпа необходимо было свернуть батарею за три минуты, чтобы она не была накрыта ответным огнем. Мы точно поразили все мишени, повторюсь, наша бригада считалась лучшей среди всех артиллерийских частей. Командование в наших способностях никогда не сомневалось. На построении ко мне подошел Нурсултан Абишевич, задал несколько вопросов о тактико-технических характеристиках нашего вооружения. Ответил без запинки. В этот момент нас сфотографировал корреспондент, потом этот снимок появился во всех газетах, - вспоминает подполковник Боярский.

В 2003 году было принято решение о передислокации в/ч 06708 из Южного в Центральный Казахстан, на побережье озера



ВСЯ КАРЬЕРА АНДРЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА СВЯЗАНА С РЕАКТИВНЫМИ ВОЙСКАМИ И АРТИЛЛЕРИЕЙ.

Балхаш. Тогда командованием и личным составом части была проделана колоссальная работа - предстояло переместить на большое расстояние десятки железнодорожных эшелонов с сотнями единиц техники. Сам военный городок, в котором предстояло отныне базироваться артиллеристам, пребывал не в самом лучшем состоянии. Пришлось практически с нуля восстанавливать служебные и жилые помещения, налаживать коммунальную инфраструктуру. Однако военнослужащие отлично справились со сложной задачей и сейчас успешно выполняют поставленные перед ними задачи по совершенствованию боевой подготовки. И в/ч 06708 можно с полным правом назвать одной из лучших в региональном командовании «Астана».

- Я служу здесь вот уже на протяжении двадцати с лишним лет, можно сказать, что часть для меня стала вторым домом. Горжусь тем, что добросовестно выполняю свой воинский долг в рядах Вооруженных сил РК, передаю накопленный опыт молодому поколению офицеров и военнослужащих. Наш командир, подполковник Есжан Батырбеков, - настоящий профессионал в своем деле, под стать ему и остальной личный состав. Готовы к выполнению любых приказов командования, - говорит подполковник Андрей Боярский.

г. Приозерск



ОГНЕВОЙ ПОТЕНЦИАЛ ВОЕННЫХ ИЗ ПРИОЗЕРСКА ПРОИЗВОДИТ ОЧЕНЬ ГРОЗНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ.





Распаханная степь

Освоение целины как зеркало экстенсивной экономики

В начале 50-х годов XX века Советский Союз испытывал достаточно острый продовольственный кризис. Вольно или невольно, но руководство страны должно было продемонстрировать обществу свое видение выхода из него. В целях самосохранения Система выбрала гораздо более привычную, так сказать, экстенсивную модель решения проблемы. Смягчить (а затем устранить) продовольственный коллапс предполагалось за счет резкого увеличения зернового клина. В этой связи был взят курс на распашку гигантских земельных массивов на востоке страны, т.е. освоение целины.



ПЕРВЫЙ ОПЫТ ОСВОЕНИЯ ЦЕЛИННЫХ ЗЕМЕЛЬ ПОКАЗАЛ, ЧТО В РЕСПУБЛИКЕ ОСТРО НЕ ХВАТАЛО ЛЮДСКИХ РЕСУРСОВ ДЛЯ КОМПЛЕКТОВАНИЯ ЦЕЛИННЫХ ХОЗЯЙСТВ.

Курс на освоение

Во второй половине XX века темпы развития сельского хозяйства Советского Союза были низкими. Уровень государственных закупок сельскохозяйственной продукции оставался невысоким. Ненамного лучше было положение и в сельском хозяйстве Казахстана. Низкие заготовительные цены на многие сельскохозяйственные продукты не стимулировали их производство, не всегда покрывали затраты колхозов. Урожайность зерновых оставалась низкой. Даже в самые благоприятные по погодным условиям годы республика производила всего лишь 100-150 миллионов пудов (примерно 1,6-2,4 млн тонн) товарного хлеба.

В сложившихся условиях встала важная задача - в самые кратчайшие сроки разрешить проблему резкого подъема сельского хозяйства для удовлетворения растущих потребностей населения в продуктах питания, а промышленности - в сельскохозяйственном сырье. 23 февраля - 2 марта 1954 года состоялся Пленум ЦК КПСС. Он рассмотрел вопрос «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и освоении целинных и залежных земель». Пленум определил конкретные задачи для Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья, Северного Кавказа: расширить посевы зерновых культур в 1954-1955 годы за счет освоения целинных и залежных земель не менее чем на 13 млн га и получить в 1955 году с этих земель 1100-1200 млн пудов, в том числе 800-900 млн пудов товарного зерна (История Казахской ССР. С древнейших времен до наших дней. В 5-ти томах. Том 5. - Алма-Ата: Наука, 1980, с. 265).

По мнению некоторых исследователей, идея целины, выдвинутая Н. Хрущевым, была весьма своевременной, ибо подъем зернового производства в традиционно сложившемся земледельческом ареале был в то время невозможным

в силу недостаточного развития химической отрасли, т.е. промышленности удобрений. Они утверждали, что если бы не целинный маневр, то возможности для сохранения Системы в неизменном виде оказались бы еще более суженными. Между тем, как показали расчеты отдельных экономистов, для поднятия урожайности на один центнер вовсе не требовалось «большой химии». Доказывалось, что достаточно было придерживаться технологической дисциплины или, допустим, провести на полях снегозадержание (Абусентова М.Х. и другие. История Казахстана и Центральной Азии: учебное пособие. - Алматы: Білім, 2001, с. 564-565).

Как показала последующая хозяйственная практика, идея целины, выдвинутая февральско-мартовским (1954 года) Пленумом ЦК КПСС, отнюдь не носила неизбежно необходимого характера. Напротив, данная акция была лишена объективно обусловленных предпосылок и в своем сущностном целеполагании была движима скорее политико-идеологическими моментами, нежели мотивами сугубо экономической рациональности. Тем более имелись достаточно приемлемые, во всяком случае альтернативные по отношению к целинной идее, пути разрешения проблемы. Их просто не могло не быть. В частности, если учесть хотя бы ту данность, что из 300 миллионов га черноземных и черноземовидных почв мира 190 млн га, или две их трети, находились в СССР. Спрашивается, это ли не гигантский резерв!

Зерновой пояс

13 августа 1954 года в СССР было принято постановление «О дальнейшем освоении целинных земель для увеличения производства зерна». В нем ставилась задача - довести в 1956 году площади под посевами зерновых культур на целинных землях до 28-30 млн га.



ИДЕЯ ЦЕЛИНЫ, ВЫДВИНУТАЯ Н. ХРУЩЕВЫМ, БЫЛА ВЕСЬМА СВОЕВРЕМЕННОЙ, ИБО ПОДЪЕМ ЗЕРНОВОГО ПРОИЗВОДСТВА В ТРАДИЦИОННО СЛОЖИВШЕМСЯ ЗЕМЛЕДЕЛЬЧЕСКОМ АРЕАЛЕ БЫЛ В ТО ВРЕМЯ НЕВОЗМОЖНЫМ.

стала наиболее зримым символом восприятия образа КазССР, предметом особой заботы руководства республики и страны в целом.

Первый опыт освоения целинных земель показал, что в республике остро не хватало людских ресурсов для комплектования целинных хозяйств. В сложившейся ситуации главным источником формирования кадров на целине могло стать привлечение людей из других республик бывшего СССР. Так, на первом этапе массового освоения целины (1954-1956 годы) в Казахстан прибыло 640 тысяч человек, в их числе: 391,5 тыс. механизаторов сельского хозяйства, 50 тыс. строителей, около 3 тыс. медицинских работников, почти 1,5 тыс. учителей, более одной тысячи работников торговли. Но это был не единственный путь разрешения проблемы кадров в совхозах, колхозах и МТС целинных районов. Важным каналом пополнения кадров для вновь образуемых хозяйств явилось и массовое

переселение в республику тысячи людей из густонаселенных регионов СССР. При этом сближение людей стольких национальностей, их психологическая совместимость с местным населением - все эти вопросы нужно было решать незамедлительно. Обеспечить их жильем, объектами социальности - и все это предполагалось решить в кратчайшие сроки.

В решении задачи подъема сельского хозяйства в восточных районах СССР основная роль отводилась организации разветвленной сети крупных зерновых совхозов в районах освоения целинных земель. В течение всего лишь года (с марта 1954-го по март 1955 года) на целинных землях Казахстана было образовано 337 новых зерновых совхозов общей земельной площадью свыше 17 млн га, в том числе с пахотнотригодной - более 10 млн га. Новые совхозы создава-

лись главным образом в основных целинных областях республики (Акмолинской, Кокчетавской, Кустанайской, Павлодарской, Северо-Казахстанской) как крупные высокомеханизированные предприятия по производству зерна. На одно в среднем приходилось по 25-30 тыс. га посевной площади.

С освоением целины возникла необходимость пересмотра административной системы управления народным хозяйством КазССР. Н.С. Хрущев, ставший в 1956 году (после XX съезда КПСС) секретарем ЦК КПСС, удивлялся территориальным просторам Казахстана и вопрошал, что же за большой народ здесь жил, если занял такую громадную территорию. В 1962 году по его инициативе пять северных областей республики были объединены в Целинный край со «столицей» в городе Акмолинске. Н.С. Хрущев говорил: «С этой могилы (русский перевод Акмола ему представили как «белая могила») надо кончать». Поэтому по его инициативе город Акмола был переименован в Целиноград (нынешний Нур-Султан). Позже, в начале 60-х годов, были созданы еще два края: Западно-Казахстанский с центром в городе Актюбинске и Южно-Казахстанский с центром в Чимкенте.

В Казахстане в 1954-1955 годы было поднято 18 миллионов га целинных земель, или 60,6% к общей распашке их по стране в целом. В 1956 году республика сдала первый миллиард пудов зерна. В 1956-1958 году было поднято еще 4,8 млн га новых земель. Посевная площадь в Казахстане возросла в 1958 году до 28,6 млн га, в том числе площадь зерновых - до 23,2 млн га. За время освоения целины (1954-1960 годы) валовое производство зерна в республике составило почти 106 млн тонн. К концу 50-х годов была значительно укреплена материально-техническая база сельского хозяйства КазССР.

Рашиат КАРЕНОВ,
доктор экономических наук,
академик, почетный работник
образования РК
(Продолжение следует)



В КАЗАХСТАНЕ В 1954-1955 ГОДЫ БЫЛО ПОДНЯТО 18 МИЛЛИОНОВ ГА ЦЕЛИННЫХ ЗЕМЕЛЬ, ИЛИ 60,6% К ОБЩЕЙ РАСПАШКЕ ИХ ПО СТРАНЕ В ЦЕЛОМ. В 1956 ГОДУ РЕСПУБЛИКА СДАЛА ПЕРВЫЙ МИЛЛИАРД ПУДОВ ЗЕРНА.



ПАМЯТЬ

Душа, полная любви и света

23 августа исполнилось бы 70 лет Зинаиде Чумаковой, талантливой поэтессе и общественному деятелю, заслуженному работнику культуры Республики Казахстан, члену Союза писателей, лауреату премии акима города Жезказгана 2000 года в номинации «Лучший тележурналист города».



Зинаиду Чумакову по праву называли поэтом с глубоким мироощущением. За каждой строкой ее поэзии предстает образ зрелой и мудрой женщины с красивой душой и чистыми помыслами, невольно притягивающей к себе своим обаянием. На путь в мир поэзии ее благословили Андрей Вознесенский и Юрий Грунин.

Зинаида Чумакова - самобытный талант с оригинальным стилем, темпераментом, собственным художественным почерком. Чеченка по национальности, пишущая на русском языке, влюбленная в казахскую степь, она имеет своих читателей и почитателей. Автор книг: «Иволга», «Осенняя рапсодия», «Диалектика души», «Земные звезды Жезказгана», «Свет и тени», «Три вершины», «Түсіме таулар кіреді», «Три вершины».

Зинаида Сурьяновна - лауреат Международной литературной

премии и золотой медали имени Константина Симонова, удостоена памятной медали А.П. Чехова, литературной премии и ордена имени Г.Р. Державина «За расширение границ литературного и художественного пространства».

Зинаида Чумакова родилась в Казахстане и считала своей малой родиной станцию Кушмурун, воспитывалась в детском доме, трудовую деятельность начала токарем Карагандинского машиностроительного завода. Потом был филологический факультет Карагандинского университета.

Она воспитывалась на просторах Сарыарки, ее питала казахская культура, и она, как и тысячи ее соотечественников, навсегда связала свою судьбу с казахским народом и благословенной казахстанской землей. Пройдя все муки ада и познав глубинную суть многих жизненных явлений, Зинаида

Чумакова воспела в стихах и песнях этот благодатный край, ставший для нее второй родиной.

На протяжении долгих лет З.С. Чумакова занималась изучением политических процессов XX века. Ею собраны материалы по спецпереселенцам корейского, немецкого, греческого, польского народов, а также народов Северного Кавказа. По этому направлению она сотрудничала с крупнейшими архивами России, Казахстана, Украины.

Встречалась со спецпереселенцами Чечни и Ингушетии, заключенными Степлага и Карлага, а также историками и очевидцами многих политических процессов. В поисках материалов посетила ряд исторических музеев ближнего и дальнего зарубежья, в том числе музеи-мечети в Турции, Египте, Туркестане.

В итоге З. Чумаковой было подготовлено огромное количество материалов на данную тему, таких как «Страны далекие и близкие», «Жезказганская правда», «Из истории чечено-ингушского народа», «Комментарии излишни», «И боль, и скорбь народа» и многие другие. Также Зинаидой Сурьяновной был подготовлен целый ряд авторских телевизионных передач о культуре и искусстве народов Казахстана.

Пожалуй, нет в природе такого поэта, который не пропустил бы через себя всю боль, о которой он повествует в своих произведениях. Для Зинаиды Чумаковой эта боль была связана, прежде всего, с трагедией чеченского и ингушского народов, безвинно высланных в Казахстан, и приумноженной беспрецедентной войной в родной Чечне, принесшей ее народу неисчислимые бедствия и потери. Если вы вчитаетесь в чеканные строки этой удивительной поэтессы, ощутите глубоко спрятанную боль за народ, с которым ей было суждено разделить горестную судьбу, нетрудно будет понять порывы ее неравнодушного сердца, которое билось и бьется в унисон сердцу ее народа.

Она едина с ним - и в радости, и в лихую годину.

*Нас Казахстан по долгу чести,
Как кровных братьев,
прियोтил.*

*И эту боль он с нами вместе
Судьбой единой разделит.*

Бережное, внимательное отношение к людям, тонкое понимание человеческой души дали возможность многим, с кем она встречалась и работала, уверенно выйти из сложных жизненных ситуаций, выбрать достойный путь и следовать ему.

Людмила Барламова посвятила ей следующие строки:

*Ее стихи - отборное зерно:
Чем больше косишь,
тем пышнее всходы.*

*И с именем ее растет оно
И не зависит
от плохой погоды.*

Талант Зинаиды Сурьяновны был многогранен: поэтесса, прозаик, журналист, режиссер и сценарист многих городских праздников, фестивалей и конкурсов. Вайнахские женщины Карагандинской области навсегда запомнят праздник, посвященный им, организатором которого стала Зинаида Сурьяновна.

Особое место в ее жизни занимала общественная деятельность, за которую она по праву была награждена орденом «Достык». Зинаида Сурьяновна представляла нашу область в работе Ассамблеи народа Казахстана и выступала активным проводником казахстанской модели межнационального согласия.

В прошлом году в это время коварная и жестокая болезнь вырвала из наших рядов замечательного человека. Но память о ней продолжается в ее делах, в стихах. Она навсегда останется в наших сердцах.

Увайс ДЖАНАЕВ,
председатель
чечено-ингушского
этнокультурного
объединения «Вайнах»
Карагандинской области

ПАМЯТЬ

Настоящий профессионал, патриот и человек



Семья, родные, друзья и товарищи с глубоким прискорбием сообщают, что 26 июля 2021 года на 85-м году ушел из жизни заслуженный ветеран органов КНБ РК, чекист, кавалер ордена Красной Звезды, подполковник в отставке **Оспанов Рахметулла**.

Оспанов Рахметулла с 1959 года работал в департаменте Комитета госбезопасности Карагандинской области, прошел путь от простого разведчика до руководителя подразделения департамента.

Более 30 лет проработал в органах КНБ, его заслуги отмечены орденами и медалями, среди которых орден Красной Звезды, медали «Ветеран Вооруженных сил СССР», «100-летие со дня рождения В.И. Ленина», «100 лет ВЧК-КГБ-ФСБ», а также награды РФ, Украины и других государств.

Оспанов Рахметулла - один из немногих, кто получил орден Красной Звезды в мирное время за профессионально проведенную

оперативно-разведывательную работу.

Широкая эрудиция, глубокие знания в различных отраслях, принципиальность и честность, профессионализм и трудолюбие были характерными чертами Оспанова Рахметуллы.

Светлая память об Оспанове Рахметулле навсегда сохранится в сердцах детей, внуков, друзей, товарищей и всех тех, кто лично знал этого умного, мудрого и требовательного отца и дедушки, надежного друга и товарища, профессионала, патриота и настоящего человека.

Семья, друзья, товарищи и сослуживцы

№ 713

Индустриальная КАРАГАНДА
Общая площадь 22786 кв. м

КУПОН № 93
на публикацию объявления

ПУНКТЫ ПРИЕМА:
ТД «Абзал», гост. «Караганда», маг. «Юбилейный»
41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-88.

В случае несовременной доставки газеты звонить по тел. 43-57-88.

Ваш контактный телефон: _____

ОТВЕЧАТЬ НА ВОПРОСЫ БУДУТ ПУБЛИКОВАНЫ НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ И НА САЙТЕ INKARAGANDA.KZ

М 93 (22786)
24 августа
2021 года, вторник

COVID-19 КАЗАХСТАН

МЕДИА-ЦЕНТР
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РК

КВИ- Количество зарегистрированных случаев по РК и в разрезе регионов за сутки (за 21.08.2021г.)

1. г. Нур-Султан	4
2. г. Алматы	2
3. г. Шымкент	0
4. Акмолинская	3
5. Актюбинская	1
6. Алматинская	9
7. Атырауская	0
8. ВКО	1
9. Жамбылская	4
10. ЗКО	0
11. Карагандинская	0
12. Костанайская	1
13. Кызылординская	2
14. Мангистауская	0
15. Павлодарская	0
16. СКО	0
17. Туркестанская	0

РАЗНОЕ

- Ремонт квартир. Все виды отделочных работ. Тел.: 8 708 353 30 67.
- Продано дом в г. Караганде, ул. Черкасская, 55 кв. м, отопление печное, электроснабжение, водоснабжение, септик в доме, хоз. постройки, баня, летняя кухня, участок 3,5 сот., 12 млн тг, торг. Тел.: 8 708 898 80 10, 8 777 282 15 96.

ПРОДАЮ А/М ГАЗ 3110-411
2003 г.в., кузов № 31100030592836
550 000 тенге
Тел.: 43 21 51, 8 771 528 86 46

После смерти Боброва Бориса Прохоровича, умершего 30 июля 2021 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Бупеевой Ж.Б. по адр.: ул. Ермакова, 73а, каб. 111. Тел.: 8 701 204 91 01, 505 227, 8 708 901 61 55. № 711

После смерти Бобровой Александры Трофимовны, умершей 25 августа 2020 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Бупеевой Ж.Б. по адр.: ул. Ермакова, 73а, каб. 111. Тел.: 8 701 204 91 01, 505 227, 8 708 901 61 55. № 711

Индустриальная КАРАГАНДА
Общая площадь 22786 кв. м

ЗАДАЙТЕ ВОПРОС
Учредитель: акимат области

ПУНКТЫ ПРИЕМА:
Маг. «Сатурн» (Малкудук), ТД «Абзал»,
Жители районов могут отправить купон по почте

41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-88.

В случае несовременной доставки газеты звонить по тел. 43-57-88.

Ваш контактный телефон: _____

ОТВЕЧАТЬ НА ВОПРОСЫ БУДУТ ПУБЛИКОВАНЫ НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ И НА САЙТЕ INKARAGANDA.KZ

М 93 (22786)
24 августа
2021 года, вторник

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

25 августа	13	713	облачно	СВ 3
	30	713	облачно	СВ 5
26 августа	12	710	облачно	В 3
	31	712	облачно	СВ 4

Прогноз погоды взят с сайта <https://meteinfo.ru>

Филиал «Октябрьский районный комитет профсоюза работников образования», Карагандинский городской отдел образования, директора учреждений образования выражают глубокое соболезнование директору ОШ № 17 Бакыжанову Марату Мангаевичу в связи с тяжелой утратой - кончиной матери.

№ 172



Из рода великого судьи

Наталья ФОМИНА

На территории нашей области находится мавзолей друга Кунанбая, тестя великого Абая, деда известного акына Мади Бапиулы и правнука выдающейся исторической личности Казыбек бия - Алшынбая Тиленшиулы. Каким он был - общественный деятель, бий и оратор XIX века?



ВСЕ СТАРШИНЫ ОКРУГА ВСПОМИНАЛИ АЛШЫНБАЯ С БОЛЬШИМ ПОЧТЕНИЕМ. А В НАРОДЕ ДО СИХ ПОР ХОДИТ МНОГО ОСТРЫХ, КРЫЛАТЫХ СЛОВ, СКАЗАННЫХ ИМ.

Прославился Алшынбай как влиятельный бий, волостной управитель. Он справедливо решал житейские проблемы, споры между людьми и родами. С 1826-го по 1846 год был волостным управителем Айбике-Шаншарской волости Каркаралинского округа. Царская власть присвоила ему чины старшины, поручика. Он посещал царский дворец в Санкт-Петербурге и был награжден золотой медалью на ленте Анны. А во время восстания султана Кенесары Касымова за сохранение спокойствия в стране и помощь царскому правительству получил и серебряную медаль на ленте Анны.

Он был известным родоуправителем, который мог повлиять на решения колониальной администра-

ции. Фигура Алшынбая стоит в одном ряду с такими личностями, как Кунанбай, Шалгынбай, Таттимбет, Муса Шорманов, Баймурын, Тилеуберди, Кисык. Его ораторское искусство было не менее известно, чем творчество таких известных акынов, как Калдыбай, Жанак, Шоже, Балта. Все старшины округа вспоминали Алшынбая с большим почтением. А в народе до сих пор ходит много острых, крылатых слов, сказанных им.

Кроме того, он был близким другом Кунанбая, отца великого Абая, который уважительно называл его Алшекен. Об этом в своем произведении «Путь Абая» подробно рассказывает Мухтар Ауэзов. Автор пишет, что дружба между ними укрепила сватовством: Ку-

нанбай засватал для Абая совсем юную Дильду, внучку Алшынбая. В итоге он стал тестем Абая, а Дильда - первой женой казахского поэта, который женился на ней в возрасте 15 лет. Так как она была весьма знатного происхождения, то и калым за такую невесту, соответственно, был немалым: от Куанбая в аул Алшынбая были перегнаны большие косяки лошадей и стада верблюдов. Торжества и празднества Алшынбай задумал провести с размахом, чтобы они поразили всех и запомнились надолго. Приглашено было столько

гостей, что одни только их верховые лошади составили огромный табун.

Кунанбай нередко говорил о том, что убежден в надежности своих сватов: «Только у них я нашел поддержку и настоящую дружбу», имея в виду Алшынбая и Тыныбека. Последний, кстати, был купцом, и Кунанбай с Алшекеном являлись для него самыми выгодными посредниками и партнерами в торговых делах с местным населением.

Связь между Кунанбаем и Алшынбаем была более тесной и надежной, чем просто родственные отношения. Их многолетняя дружба, укрепленная сватовством, прошла через самые сложные испытания. Алшекен был самым влиятельным бием во всем Каркаралинском округе. Всегда был решающей фигурой на выборах волостных старшин или даже самого ага-султана, хотя не принадлежал к числу лиц официальной власти. К нему приходили за судом и советом люди от разных родов и племен. В сущности, он был тайным управителем всего края, писал М. Ауэзов. Судя по всему, обладал большой харизмой и отменным чувством юмора, так как в народе вспоминают, что он всегда был в ударе, нередко рассказывал какие-то забавные вещи, над которыми все смеялись.

Помимо внучки, первой жены выдающегося казахского поэта Абая, прославил род Алшынбая бия и его внук - Мади Бапиулы. Он был известным акыном, певцом, композитором и борцом за независимость.

Алшынбай бий остался в памяти потомков как знаток степного права, который справедливо разрешал споры и тяжбы между казахскими родами - о земле, о вдовах. Был известен как предводитель, который мог найти выход из любой ситуации. Он и его отец, Тиленшиулы, нашли покой недалеко от села Умиткер Бухаржырауского района, а место расположения мавзолея занесено в карту сакрального Казахстана.

Бухаржырауский район

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

Гори, сияй, моя звезда!

Мемориал «Вечный огонь» в Караганде преобразится к концу сентября. Сейчас на этом комплексе начались ремонтно-восстановительные работы.



По данным управления парками культуры и отдыха, на эти цели из бюджета выделено порядка 7,6 миллиона тенге. Тендер на реализацию проекта выиграло ТОО «Интерком-Т».

К реконструкции мемориала приступили на прошлой неделе. Подрядчику предстоит заменить облицовку, восстановить надписи в честь героев Великой Отечественной войны. Также ремонту подлежат и звезда «Вечного огня».

- Сначала они восстановят сам мемориал, - пояснил заведующий подразделением по благоустройству парков Алибек Мукашев. - Там демонти-

ровали гранитную облицовку. Затем укрепят основную часть. После того как сделают этот объем, приступят к ремонту вечного огня. Для этого необходимо получить разрешение в ТОО «АлемГаз». Когда отключат огонь, подрядчик демонтирует звезду. Если она не подлежит восстановлению, изготовят новую. Также заменят гранитные плиты, обрамляющие звезду.

Архитектурно-мемориальный комплекс был открыт в 1975 году в память о Победе советского народа в Великой Отечественной войне.

Соб. инф.

ПАРАЛИМПИАДА-2020

«У нас есть крылья»

Светлана СБРОДОВА

Открытие VI летних Паралимпийских игр в Токио состоится сегодня, 24 августа. Впервые от Казахстана выступят 25 параатлетов в семи видах спорта.

К этому масштабному состязанию паралимпийцы готовились на протяжении пяти лет. Было непросто, особенно в период строгого карантина. Однако, несмотря на все трудности, связанные с ограничениями во время пандемии, они сумели подтвердить свое право бороться за медали на Играх.

У казахстанских параатлетов семь лицензий. Они будут выступать в таких видах, как плавание, дзюдо, каное, пауэрлифтинг, таэквондо, пулевая стрельба, легкая атлетика. Впервые на Играх такого масштаба подует спортсмены, которые представляют нашу страну в параканое и паралулевой стрельбе.

Для церемонии открытия Паралимпиады выбран слоган: «У нас есть крылья».

Знаменосцем паралимпийской сборной Казахстана определен двукратный чемпион мира, трехкратный чемпион Азии и двукратный чемпион Европы по паратаэквондо Нурлан Домбаев.

Итак, пловцы стартуют 25 авгу-

ста. В этой дисциплине за медали будут бороться: Нурдаулет Жумагали (S13. 50 метров вольным стилем, 200 метров комплексное плавание, 100 метров брассом); Нуралы Советканов (SB13. 100 метров брассом); Сиязбек Далиев (S5. 50 метров вольным стилем, 50 метров на спине, 50 метров баттерфляем); Ерман Салимгереев (S6. 100 метров вольным стилем, 50 метров баттерфляем); Зулфия Габидулина (S4. 50 метров вольным стилем, 50 метров на спине, 150 метров комплексное плавание); Роман Агалаков (S13. 50 метров вольным стилем, 100 метров баттерфляем); Алия Рахимбекова (S12. 100 метров брассом, 100 метров на спине, 100 метров вольным стилем).

Розыгрыш комплекта медалей в пауэрлифтинге намечен с 26 по 30 августа. Здесь выступают: Давид Дегтярев (54 кг); Раушан Койшыбаева (67 кг); Рахмеджан Хамаев (88 кг); Гульбану Абдыхалыкова

(50 кг); Алина Соллодихина (45 кг).

Соревнования по дзюдо состоятся с 27 по 29 августа. Казахстан представят: Жанбота Аманжол (90 кг); Зарина Байбатина (свыше 70 кг); Темиржан Даулет (73 кг); Даяна Федосова (57 кг); Ануар Сариев (60 кг); Галымжан Смагулулы (81 кг).

По пулевой стрельбе соревнования назначены на 31 августа. В этой дисциплине представлена Айсулу Джумабаева (SH1. Стрельба из пистолета, 10 метров).

Соревнования по легкой атлетике пройдут с 27 августа по 5 сентября. На старт выйдут: Дастан Мукашбеков (F36. Толкание ядра) и Салтанат Абылкасымқызы (T35. Бег на 100 и 200 метров).

Квалификация в гребле на каноэ состоится второго сентября. Этот вид представит гребец Бибарыс Спатай (KL2).

Таэквондисты начнут соревнования со второго сентября. За Казахстан выступят: Нурлан Домбаев (75 кг), Нышан Омралы (свыше 75 кг), Камила Досмалова (58 кг).

Церемония закрытия Паралимпиады состоится пятого сентября. Ее слоган - «Гармоничная какофония».

ЗНАМЕНОСЦЕМ ПАРАЛИМПИЙСКОЙ СБОРНОЙ КАЗАХСТАНА ОПРЕДЕЛЕН ДВУКРАТНЫЙ ЧЕМПИОН МИРА, ТРЕХКРАТНЫЙ ЧЕМПИОН АЗИИ И ДВУКРАТНЫЙ ЧЕМПИОН ЕВРОПЫ ПО ПАРАТАЭКВОНДО НУРЛАН ДОМБАЕВ.



Учредитель газеты: акимат области
 Директор - К.Ж. АХМЕТОВ
 Собственник:
 ТОО «Saryaqqa aqparat»
 АДРЕС РЕДАКЦИИ:
 100009, г. Караганда,
 ул. Ермекова, 33.
 E-mail: indkrqd@mail.ru
 Сайт: www.inkaraganda.kz
 РИН 302000001249 БИН 000840001412
 Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде
 БИК КСВКЗКХ р/сч. (ИНК)
 KZ068560000000008712 (KZT)



ТОО «Saryaqqa aqparat»
 Редакция областной газеты
 «Индустриальная Караганда»
 И.о. главного редактора
 С.А. ПЕСНЕВ

Члены редколлегии:
 О.В. Мягких (главный редактор)
 Н.Г. Азарова (зам. гл. редактора),
 А.Ф. Круглова (отв. секретарь)
 Регистрационное свидетельство
 №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:
 приемная - 43-57-78;
 зам. гл. редактора - 43-57-97, 43-41-18;
 отв. секретарь - 43-58-10;
 реклама - 43-57-82;

ТЕЛЕФОНЫ
 КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
 Книжкина Ф.Е., Фомина Н.А. - 43-46-20;
 Сбродова С.В., Шиль С.А. - 43-35-09;
 Жетписбаева А.О., Синь С.А. - 43-47-05;
 Акимханова С.М. - 43-50-42.
 Корпункт в г. Жезказгане - +7(7102)72-24-65.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 7704 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.
 Отпечатано в ТОО «Типография «Арко»: г. Караганда, ул. Сагпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8 (7212) 41-26-82 (выз. 24075; 24014). По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8 (7212) 43-57-88.

Заказ 93

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ - публикация на правах рекламы. При использовании материалов в СМИ ссылка на «Индустриальную Караганду» обязательна.